

第二章

旅費檢討

檢討航空旅費安排

2.1 本會於一九九一年工作進度報告第5.14段指出，基於當局接獲另一間航空公司就政府資助旅費事提交建議後，對該事項重新研究，因此本會決定暫緩檢討旅費安排。一九九二年一月，當局就度假旅費的使用應有較大的靈活性提出多項建議，並徵詢本會意見。關於本會就此作出的商議內容與建議載於下文各段。

航空旅費協議

2.2 政府提供的旅費受政府與英國航空公司（英航）於一九七四年十月十五日簽訂的協議所約束。初期的協議給予英航有專利權，負責接載香港與倫敦（英國航線）之間所有由政府支付旅費的旅客。該協議於一九七六年及一九八〇年有所修訂。一九八〇年的其中一項修訂，容許國泰航空公司（國泰）在同一航線接載由政府支付旅費的旅客。

2.3 當局告知本會，謂與英航及國泰商討後，已達成新的航空旅費協議，主要優待如下：

- (a) 非標準航空旅程，即香港與公務員的原籍國間的非直接航線或香港與公務員原籍國以外的其他目的地之間的航線，以及按長期服務公費旅行獎勵計劃而安排的旅程，均不包括在協議之內；及
- (b) 使用英國航線的學生可採用預購／特價旅遊雙程機票，並無一般的限制。

當局建議與英航及國泰簽署三方面為期兩年的協議。協議期滿後，任何一方擬退出協議可給予六個月的通知。這樣的安排可讓當局在兩年後檢討有關協議。

2.4 鑑於與英航及國泰所達成的新協議，較過往與英航簽訂的協議有重大的改善，本會支持當局的建議。

修改度假旅費的規則

2.5 根據以前的度假旅費規則，除航空旅費外，公務員可申請發還在旅程內乘坐汽車、旅遊車、火車或渡輪的費用以及陸路旅程所需住宿晚數的膳宿津貼。不過，旅費津貼不得用以支付酒店或包團費用。

2.6 有見及員方一再要求更大的靈活性以及考慮私營機構的做法後，當局提議准許公務員運用度假旅費支付住宿、包團、租車費用及機場稅，交換的條件是取消難以管理的陸路旅程的膳宿津貼。當局又建議讓公務員積存旅費津貼，這安排要受限於積存不得超越現行旅費限額的雙倍以及一些其他條件。

2.7 本會支持當局的建議，擴大旅費的使用範圍以增加其靈活性。本會又提議當局考慮讓公務員運用旅費支付行李超重的費用。本會同意讓公務員積存旅費津貼，因為這樣可照顧公務員對在某一可享旅費期內沒法獲得假期的關注。

把分隔度假及旅費安排擴大至包括海外非首長級公務員在內

2.8 首長級公務員獲准於一個可享旅費期內作兩次旅程，條件是政府的總開支不超出個別公務員可享的旅費限額。本會於一九八五年六月至一九八七年一月檢討度假及旅費安排，有關意見載於第十九號報告書。當時，當局就應否讓總薪級表第45至49點的海外非首長級僱員分兩次使用其可享旅費，徵詢本會的意見。當時本會不支持當局建議，是顧及這建議可能對公務員薪酬及服務條件的其他方面造成影響。本會尤其擔心此舉會削弱決定海外僱員賺取假期的比率時所採用的回國省親概念，以及可能引起本地僱員要求同等的待遇。

2.9 一九九二年，當局請本會重新考慮擴大分隔度假和旅費安排至包括海外非首長級僱員在內。除其他理由外，當局指出經擴大適用範圍後，公務員的度假及旅費的安排將與私營機構的做法較為接近。此外，讓公務員每年放取兩次短假而不是一次長假，在運作上影響較小，而自從開始實施首長級公務員分隔旅費安排後，海外首長級公務員返回原籍國的比例未見有任何明顯的影響。當局並提議分期實施，其建議如下：

- (a) 第一期——准許支取總薪級表第45至49點薪酬的人員分隔度假及分隔使用旅費，另准許支取第34至44點薪酬的人員分隔度假；及
- (b) 第二期——准許支取總薪級表第34至44點薪酬的人員分隔使用旅費。

2.10 本會根據當局就擴大實施範圍而提出的理據，以及就其建議已獲海外及本地公務員支持而提出的保證，而後者並無要求為本地非首長級公務員提供度假旅費，重新檢討了較早前載於第十九號報告書本會所持的保留態度。獲得的結論是，本會以前提出的意見有若干地方仍然有效，但當局的建議可在不增加額外開支的情況下，為管方與員方提供較大的靈活性。因此，本會支持當局的建議。

旅費級別的劃分

2.11 本會於第十九號報告書建議就海外非首長級僱員的度假旅費設立兩級制如下：

- (a) 支取總薪級表第44點及以下或相等薪酬的人員可獲直航經濟客位或同等機位；及
- (b) 支取總薪級表第45至49點或相等薪酬的人員可獲直航全費經濟客位（即商務客位）或同等機位。

2.12 當局認為不宜更改現行度假旅費級別的安排，因為可能造成行政困難，以及導致員工關係出現問題。當局又指出，一九八七年開始採用的修訂年假計劃，已經令支取總薪級表第34至44點及第45至49點的海外僱員獲得不同的安排，已符合本會第十九號報告書中建議的精神。

2.13 鑑於當局如再作出其他變更將會有困難，而事實上當局的政策已符合本會建議的精神，本會同意無需實施本會先前的建議。

2.14 本會於一九九二年四月二日就檢討航空旅費安排去信總督，並提供意見，該信副本載於附錄D。本會的意見已獲當局接納。

檢討乘船回國安排

2.15 本會於一九九一年工作進度報告中提及已應當局的要求，就撤消乘船回國安排提出初步的意見。當局於一九九二年一月正式就這個問題徵詢本會的意見。基於該項安排已過時，而且在當今環境下，海路旅程實際上是一項豪華旅程。除了一位委員外，本會同意撤消乘船回國的安排，而有關受影響人員的賠償則由當局決定，但政府在這方面的支出不應較維持現狀的支出為高。

2.16 本會曾於一九九二年三月四日就撤消乘船回國安排事去信總督，該信副本載於附錄E。

2.17 本會知悉當局已根據有關的意見，向財務委員會作出建議。該委員會已將建議暫時擱置，以待政府與員方再進行討論以就撤消乘船回國安排達成協議，而協議的開支總額應不超過向該委員會所提交建議所載款額。